

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.745

5 ejemplares 75 cts	SUBSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)		ALMERIA Sábado 19 de Febrero de 1916	CONDICIONES DE PUBLICACION Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28 Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 30 en tercera y 10 en cuarta y quinta por las inserciones a mitad.	Número suelto 5 cts
	Almería, un mes.	1.50 pesetas			

Realidades e ilusiones.

La Escuela del Pescador.

Paseaba este cronista la otra tarde, por su sitio predilecto, el Parque. Todavía no tiene grandes alcances este lugar. Le falta lo principal, el agua y los árboles, que lo exhornen y hagan de él el jardín almeriense. Ahora mismo no hace más que adivinar lo que será. En la actualidad, solo da una impresión de desolación, de esterilidad.

La tarde era linda en extremo. En cuanto el aire no se mueve, en Almería no tenemos que envidiar a Niza ni a ninguna otra estación invernal. Este cronista tropezó de manos a boca, con el segundo comandante de Marina, don Alfredo Sara egui. Sara egui es un espíritu culto, que apenas se ahonda en él no se puede por menos de apreciarlo. Con él nos sentamos en la terraza, o mejor dicho, acera de «El Imperia» a tomar una taza de café. Conversamos de muchas cosas entre las, ese deseo que todos sentimos de que aquel de cioso sitio se puebe de árboles, que con su jugosidad y verdura invite casi a vivir en tan ameno paseo. Después, cómo no, hablamos de su «Asociación del Pescador». Nos dijo que tenía a guisa de realidades y otras cuantas ilusiones. Nuestra curiosidad por toda labor buena no se satisface nunca y le instamos para que nos detallara su programa. Sara egui atento y amable nos dijo:

—Pues mire usted; por lo pronto ya he fundado una escuela para los asociados y sus hijos, y muy pronto fundaré así como si se dijera una Escuela superior para capataces de pesca y de cabotaje y fogoneros habilitados. La gente de mar está hoy ovidada y no tiene centros donde instruirse, que al mismo tiempo la aparten de la taberna. Si estas dos ideas siguen adelante, quien sabe si podríamos formar así como una especie de Escuela de Oficios Marítimos. Todo es empezar y que nos ayuden.

—Tendría sumo gusto en visitar esta Escuela, que ya no es idea sino realidad, le respondió este cronista.

—Con mucho gusto; esta noche a las ocho, lo espero en el domicilio de los exploradores, nos dió por repuesta Sara egui.

Acabamos de sorber el café, miramos con fruición la mar callada y quieta como un lago, los últimos rayos de un sol que se escondía por el horizonte y nos despidimos hasta la noche.

Puntual a la cita acudimos a las ocho a la casa de los exploradores. Sara egui, siempre afable, nos esperaba. En un rinconcito del vasto edificio estaba la escuela. En bancos desvencijados, casi todos ellos prestados, se apretujaban más de cincuenta alumnos, viejos y jóvenes. Hombres de faz curtida por el mar, que acaban de terminar su ruda faena de arrancar del seno de las aguas ora azules ora verdes, el sustento de sus familias, ya rapazuelos que también ayudaron a sus padres en su impropio trabajo. Apenas cesado este, acudían presurosos a recibir el pan espiritual. La obra era magna y el ánimo no podía por menos de emocionarse, al pensar rápidamente en aquel espectáculo sencillo y elocuente que demuestra que otando en la vida, se encuentran seres que se complacen en hacer el bien, por el bien mismo, y otros que están deseando adquirir conocimientos para desterrar de su imaginación los tupidos velos de la ignorancia que la entumescen y afrojan.

Yo invito a mis lectores, a aquellos que tengan el alma predispuesta para admirar obras que se muevan, que no dejen de visitar esta escuela, a abierta todas las noches de siete y media a diez, y verán como no pueden por me

nos de entusiasmarse, como se entusiasmó este cronista, viendo aque las gentes toscas, revolotear como mariposas, buscando la luz que vivifique su espíritu.

Acá unos rapaces deletrean en los carteles. Otros más zagalones escriben sus planas con atención digna de aplauso. Los de más allá leen y repasan sus lecciones: otros resuelven cuentas en las pizarras, también prestadas. Todo allí es pobre, menos los alientos de los que enseñan y de los que aprenden! ¡Cuanta riqueza de caridad y de amor al trabajo y cuanta pobreza de menaje y material!

Esta escuela, no cuenta con dinero. Se ha creado y vive por un esfuerzo de voluntad. Hasta ahora no recibe auxilios de ninguna clase. Al frente de ella hay un joven casi imberbe un explorador, llamado Rafael Gutierrez Kirpatric, que sin retribución de ninguna clase, hurta las veladas al descanso o al vicio, para alimentar con su fe, con su afán, de ser útil a sus semejantes, la inteligencia de los pobres pescadores. «Dime caro lector si este modesto hombre no es digno de una gran Cruz? A su lado está otro hombre abnegado, el cobrador de la asociación, Francisco Ibañez que sin gratificación de ningún género auxilia al profesor y es alma de esta benéfica y sana institución. Pasantes hay muchos. Esta escuela es algo así como una cooperativa. El uno presta su ayuda al otro. Ninguno se muestra remiso en ser el primero en difundir su saber en los demás.

Nada, caros lectores, es preciso, indispensable, que visiteis esta nueva institución cultural, que os apercebáis de la nobleza que se encierra en muchos corazones. En la vida tropezamos a diario con mucha escoria, que nos asquea, pero de vez en cuando el mineral rico y preciado se atisba, sin amalgama de ninguna clase. Y es preciso que todos ayudemos a esta sencilla pero sublime obra, así sublime, de la Asociación del Pescador.

Este cronista sabe por demás, que los tiempos no andan buenos para muchas dadas. Pero aún sobra dinero en Almería, para acudir al cine, para comprar botitas a las polillas, para derrocharlo en Apolo, para costear modas ridículas y costosas. No os pide este cronista grandes dispendios, suscripciones mensuales. Lo que os pide es que el uno envíe unas botellas de tinta, el otro un paquete de tiza, el de más allá una pizarra, unas resmillas de planas, unos Quijotes para leer, unos cuantos palillos, cajas de plumas. Con todo esto de poco va or no solo a entereis una obra meritisima, sino que hareis saber a los que tienen sus redes mar adentro, que los que poseen más comodidades que ellos, se acuerdan de sus necesidades que no son indiferentes a sus anhelos de nutrir su inteligencia. Es una manera de ayudar a enseñar, de enseñar es que hay gentes buenas que no olvidan sus deberes de amparar y proteger. Es una dad va, bien empleada, semilla que se echa en los surcos de las a mas, para que nazca y florezca, aquel «amáaos los unos a los otros» que Jesús predicó.

Y las corporaciones oficiales deben igualmente ayudar a esta institución, para que prospere y pronto se engrandezca, lo que merece ser grande por haber nacido modestamente en almas grandes.

JOSE GIL CALLISTA
Calle del Pez, número 1.

Noticias militares.

Ascenso.

Ha sido ascendido a general de brigada, el coronel don Felipe Navascués, que fué vicepresidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia.

Traslado.

El teniente coronel de la Guardia civil don Juan Carreño, que fué segundo jefe de la Comandancia de Almería antes del empleo que hoy ostenta, ha sido trasladado a mandar las fuerzas de León.

Licenciamiento en Africa.

Debiendo pasar a segunda situación de servicio activo el día primero de Marzo próximo, las clases e individuos de tropa del reemplazo de 1912 se ha dispuesto que por lo que respecta a los Cuerpos y unidades de Africa, tanto permanentes como expedicionarios, se efectúe el licenciamiento con arreglo a las siguientes instrucciones: Desde la indicada fecha y ajustándose al plan que se acuerde, procederán los Cuerpos y unidades de referencia a expedir las licencias a los individuos a quienes corresponda pesar a la situación expresada.

Los individuos licenciados desembarcarán en Algeciras, los procedentes de Ceuta-Tetuán; en Málaga y Almería, los de Meilla, y los de Larache en Cádiz, empleando al efecto los correos ordinarios.

Desde los puertos de desembarco continuarán las expediciones a su destino en los trenes ordinarios o militares que dispongan los capitanes generales de las regiones respectivas.

SOMOS INDOLENTES

Las nuevas industrias

España es una nación que no sabe aprovechar las circunstancias. No existe ese espíritu emprendedor que ha contribuido al poderío industrial de otras naciones y preferimos que lo que aquí producimos lo aprovechen otros para que nos lo devuelvan muchas veces falsificado, antes que molestarnos en aprovecharlo nosotros.

Ya dijimos en otra ocasión que nunca mejor que ahora podíamos aprovechar las circunstancias para implantar industrias nuevas, que pasado algún tiempo llegarían a un completo desarrollo y aumentarían nuestra importancia comercial.

Desgraciadamente no será así. Acaso la necesidad nos obligue al fomento de algunas industrias que han permanecido muertas en nuestro país, debiendo disfrutar de vida espléndida.

Pasará el conflicto europeo y renacerá en los países castigados por la guerra el espíritu emprendedor que los hizo poderosos; nosotros ni habremos hecho nada en nuestro beneficio y apenas nos habrán servido las lecciones recibidas.

Que pueden acometerse en España negocios de grandes resultados, no hay duda alguna, porque pocas naciones pueden competir con nosotros en variedad de productos.

Apropósito de las nuevas industrias hase poco tiempo que leímos en un periódico un artículo que debimos tomar en consideración en esta tierra donde la producción de naranjas es importante.

Dice así: «En los Estados Unidos se ha estudiado perfectamente el problema de los aprovechamientos de la naranja de desperdicio.

Como en la Florida es tan grande la producción, el espíritu práctico de los norteamericanos no se resignaba a que todos los años se perdieran en los campos millones de kilogramos de naranjas que por los motivos indicados no eran vendidas, de la misma manera que se pierden y dejan de tener aplicación en nuestras regiones naranjeras españolas.

Para evitar esta pérdida comenzaron a estudiar la manera de ob-

tener aceites volátiles, que tan gran aplicación tienen hoy en diversas industrias y que pueden todavía tenerlas mayores así como vayan siendo más abundante este producto.

Esos trabajos han dado por resultado demostrar que es posible aprovechar un 60 por 100 del total de los ácidos volátiles de las naranjas y limones. De una tonelada de fruta se puede extraer seis y cuatro libras de aceite volátil. Este va al precio corriente en los centros productores, antes de comenzar la guerra, de 12 50 pesetas oro a 25 cada libra. De suerte que el producto que se puede obtener de una tonelada de naranjas tomando el precio mínimo, es de 75 pesetas.

Hay que deducir, naturalmente, los gastos de explotación, jornales, contribuciones, capital empleado, etc, que suponiendo representen una tercera parte, vendrá a resultar que cada arroba de naranja, para ganar ya bastante, podrá pagarse a 50 céntimos la arroba.

¿A cuánto se vende ésta que no puede utilizarse para exportar? Sencillomente a nada, por que se tira y se deja pudrir.

De manera que habría aquí medios sobrados para establecer fábricas, más o menos modestas, junto a los mismos almacenes de naranjas y aprovechando sólo la que no se utiliza al ser encajonada y aquella otra que se estropea en los huertos, podría obtenerse un magnífico rendimiento que permitiera el desarrollo de las mismas, hasta llegar a crearse un importantísimo centro productor y exportador de estos aceites, de la misma suerte que de la exportación naranjera, el más importante de toda Europa.

Las fábricas de ácido cítrico que han comenzado a instalarse en la Florida permiten obtener de 15 a 60 libras de ácido por cada tonelada de limones desechados se le puede sacar un beneficio de 25 a 200 pesetas.

Después de estos datos, comprenderán nuestros lectores los beneficios que podrían obtener la región valenciana y andaluza, si como los Estados Unidos, explotara esta industria.

CONCURSO

Bases de suministro de carbón

He aquí las bases a que ha de ajustarse el concurso para el suministro de 250 toneladas de carbón de hulla para los generadores de la draga de esta Junta de Obras del Puerto:

- 1.ª Se expresará claramente:
 - a) Poder calorífico del combustible.
 - b) Clase de combustible con sus características.
 - c) Tamaño de pedazos máximo y mínimo.
 - d) Grado de limpieza.
 - e) Proporción de cenizas.
 - f) Precio de combustible que se compromete a suministrar puesto sobre muelle en el puerto de Almería.
 - g) Las condiciones de pago.
 - h) Plazo de entrega.

2.ª Los proponentes enviarán muestras, para poder analizar dichas condiciones y certificados de análisis si los tienen.

3.ª Regirán en este concurso, en cuanto sean aplicables las condiciones generales del pliego vigente de Obras públicas.

4.ª Los proponentes deberán depositar en Depositaria-Pagaduría de esta Junta como fianza provisional para tomar parte en el concurso la cantidad de 250 pesetas, cuya fianza se elevará al hacerse la adjudicación a la cantidad de 1 500 pesetas.

5.ª Las proposiciones se presentarán escritas en papel blanco y dentro de un sobre cerrado y sellado. En el sobre se pondrá la siguiente inscripción: «Proposición de don N. N. para el concurso de suministro de carbón con destino a la draga de la Junta de Obras del Puerto de Almería.»

Las proposiciones se admitirán todos los días laborables y duran-

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas.
Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso ::

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

te las horas de oficinas, en las de la Dirección Facultativa, de la Junta de Obras del Puerto hasta el día 25 del corriente, a las 11 horas de su mañana.

6.ª Seguidamente se procederá a la apertura de pliegos con las formalidades prevenidas en las disposiciones vigentes.

7.ª Podrán ser desechadas todas las proposiciones que no satisficieran a las bases y condiciones.

8.ª Una vez cumplido el contrato por el proponente, le será devuelta la fianza previa certificación de la Dirección Facultativa.

9.ª Hecha la adjudicación se pondrá en conocimiento del interesado a los efectos de las formalidades del contrato.

10.ª Los proponentes cuyas ofertas no fueran admitidas, podrán retirar las fianzas provisionales en los días y horas hábiles de oficina, desde el momento en que se haga pública la adjudicación.

11. La tarifa de cumplimiento de cualquiera de las cláusulas del contrato y bases de la adjudicación, implica la rescisión con la pérdida de fianza y responsabilidades anexas.

Almería 10 de Febrero de 1916.
—El Ingeniero Director, Antonio Alvarez y Redondo.

LOS AGUACILES.

Una petición justa

Una Comisión de alguaciles de los Juzgados de primera instancia, en representación de todos sus compañeros de España, acompañada por el señor Jardiel, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, con el fin de hacerle presente la crítica situación económica en que se hallan aque los modestos empleados subalternos de la Administración de Justicia.

El señor Barroso se propone una vastísima reforma en las leyes de procedimiento, y muy especialmente en la orgánica del Poder judicial, llevando a ellas los sueldos de todos los funcionarios de la Justicia, y suprimiendo desde luego los derechos de arancel.

Como estas reformas, por su extensión y amplitud, no será fácil que puedan ser traducidas en cifras para los Presupuestos de 1917, el señor Barroso, ante la situación precaria en que viven los subalternos de su departamento, hizo a los comisionados la promesa de que pensaba llevar a los próximos Presupuestos algún aumento de sueldo para todos los de su clase.

OBRA UTIL.

Episodios de la Guerra Europea

De esta popular obra que edita la casa Alberto Martín de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 45 y 44, los que en nada desmerecen de los hasta hoy publicados.

Se compone el cuaderno 45 de diez y seis páginas de ilustrado texto y una hermosísima y pulcra tricomiar representando aeroplanos alemanes volando sobre París. En el 44, compuesto de 24 páginas, da fin el tomo primero y empieza el segundo con noticias históricas y geográficas de Polonia, inva-

sión por los rusos de la Prusia oriental y descripción de la batalla de Tanneuberrh

Tanto por la modicidad de su precio (25 céntimos cuaderno) como por su excelente presentación, imparcialidad en sus comentarios, veracidad de sus descripciones y otras relevantes cualidades que esta obra atesora, la recomendamos eficazmente a nuestros lectores.

Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Notas parisienses.

(De nuestra colaboración.)

Para mañana.

El uso y el abuso de la censura en Francia, sigue produciendo las naturales protestas en todos los periódicos, resaltando sobre todas ellas un artículo de extraordinaria ironía que recientemente ha publicado un popular cronista.

Después de censurar a los que han tomado la actual campaña como un pasatiempo, como una distracción de sus ocios, dice:

«Si es hoy qué ocurrirá mañana? No debemos pensar en el mañana; debemos tener continuamente presente que ahora, a todas las horas del día y de la noche, miles de soldados caen, mueren y no volverán a verlos más nuestros ojos.»

Parece increíble que haya gentes que puedan pensar en otra cosa mientras sucumben nuestros hijos, nuestros cariños, nuestros afectos de toda la vida.

A un escritor amigo—sigue diciendo el aludido cronista—le preguntaba yo el otro día qué trabajos preparaba.

—Diez volúmenes, me contestó.

—¿Sobre la guerra?

—No, sobre las consecuencias de la guerra: cuando los horrores de esta lucha hayan cesado y renazca la calma, yo he de publicar mis libros, en los que trato del todo que envuelve a esta sociedad moderna, que tendrá que dejar paso a otra nueva de hombres enérgicos y limpios de alma.

Mi interlocutor me expuso el plan de un amplio y detallado estudio social, presentando de modo palpable todos los odios, todos los rencores y todas las ambiciones.

Ve, cuán inútiles serán todos los esfuerzos que actualmente realizan las autoridades imponiendo sistemáticamente la censura, pues mientras que ahora se obliga a callar a los periódicos y revistas, las más brillantes plumas, laboran en silencio, y cuando llegue la paz, expresarán en libros y aun en periódicos todo lo que hoy se les obliga a callar.

El proyecto es interesante y el programa tentador. Para su realización solo será preciso, que hoy se trabaje sin descanso, para entregar después dichas obras a un editor de buena voluntad.

El estudio de la actual sociedad política que asquea y fatiga será una obra bienhechora y de positivos resultados para la vida social de la Nación.

El proyecto no es nuevo. Taino, en 1848, pensó por un momento abandonar este ingrato trabajo; pero desistió, y en una carta que di-

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA



El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

PRINCIPE DE ASTURIAS

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINQUE DE FEBRERO DE 1916.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores espaciales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

Las exportaciones.

Un telegrama

Don José Molero Presidente de la Cámara Agrícola, ha recibido del Director General de Agricultura el siguiente despacho telegráfico, cuyo contenido no nos explicamos bien, pues no tiene nada de relación con los propósitos de Inglaterra de prohibir la importación de frutas:

«Como según noticias recibidas de Londres, el sistema actual de cargar vapores implantado en transportes de naranjas y uvas ocasiona pérdida de tiempo por la necesidad de ir recogiendo frutas en diversos puertos, esta Dirección General ha dispuesto se excite el celo y actividad de la Cámara de su presidencia sobre la conveniencia de que los agricultores y exportadores interesados de acuerdo y en obsequio al interés común consigan una inteligencia con las compañías navieras para ordenar en la forma más conveniente los embarques de frutas para Inglaterra.»

Seguros

Teodoro Fernández Baja de Reyes Católicos, número 5

NOTAS UTILES

Beneficencia. En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 102; hembras, 70. Hospicio, 104 y 147; expósitos, 6 y 11; Manicomio: 99 y 68. Total, 604. Médico: don Rafael Araez Pacheco. Practicante: don Gabriel Benavides. Retén de 3 a 5: practicante don Sinforiano Rebollo. Movimiento carcelario. Ayer fueron puestos en libertad, Francisco Fernández Fernández y Francisco Gómez Gómez. Quedaban reclusos, 46 hombres y 3 mujeres Total 49.

PICARA AFICIÓN

¿Hasta cuando...?

Nunca nos pareció delito la afición al toro. Ni siquiera falta leve, caballeros intrasiguentes en todo y para todo. Esa afición, más generalizada de día en día, a martirizar, a sacrificar «porque sí» a los animales—toros y caballos—, exponiéndose los martirizadores, los sacrificadores a ser destrapados en justa compensación a sus instintos nada nobles—¡perdón señores toreros!—podrá ser y ser una consecuencia natural de nuestras costumbres, de nuestra educación social, un poco equívoca y otro poco defectuosa; pero nada más. Y así pensando, nos apena y nos indigna ver casi a diario en los periódicos noticias referentes a cómo tratan algunas autoridades a esos mozos—chicos la mayor parte—que no cometieron otro «delito» que el querer imitar y alcanzar las glorias de los «prodigios» y «terremotos» y «fenómenos» que en el mundo son y han sido. Dice un telegrama de Jerez: «Procedente del Puerto de Santa María ha llegado un carro cargado con diez y ocho juvenzuelos, aprendices de torero. El vehículo venía escoltado por la Guardia civil, que los condujo

a la cárcel, donde quedaron en depósito hasta que los reclamen sus padres».

No es para tanto, señores gobernadores y alcaldes provincianos.

Las cárceles se han hecho para los delincuentes. Y en el Código penal, que nosotros sepamos, no existe todavía artículo alguno que comprenda entre la delincuencia de ninguna clase a quienes, provistos de una b'usa o, por mucho lujo, de una percalina roja y gualda como nuestra bandera nacional, se lanzan por esos pueblos de Dios a la conquista del aplauso y del garbanzo.

Aquellos muchachos, llevados primero en conducción y «depositados, después, en una cárcel hasta que sus padres los reclamen», constituyen un caso vergonzoso e inhumano, que no podemos ver con tranquilidad y buenos ojos, ni aún lo que condenamos muy energicamente «la pícaro afición», el ridículo fonalismo del torero que atráta inteligencias y resta brazos y vidas a otras cosas más útiles a la patria y al hogar.

¿Hasta cuando, señor Alba y señor presidente del Consejo de ministros, va a ser España el país de los absurdos y los desaciertos? F. González Rigabert.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor serdo en las caderas y vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, de escaso, etc. Las curaciones cesan cuando se emplea el sistema en su matriz para evitar graves males: al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sus preparativos. Aplicación del tratamiento Rollegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

De venta, principales farmacias.

Junta de Sanidad

Ayer tarde, bajo la presidencia del Gobernador civil señor Moret y Catalá, se reunió la Junta provincial de Sanidad.

Asistieron los señores Mazetti, Moya Angler, Lozano (J. y A.), Martínez Rodríguez, Pérez Cordeiro, García Blanes (B.), Pérez López, Salvador y Secretario señor Carrasco

En el asunto de las aguas de Abrucena, se acordó pedir el análisis de las mismas, y después informará la Comisión permanente para resolver.

Fueron nombrados subdelegados de farmacia del partido de Cuevas don Blas Fernández y Fernández y de Veterinaria de Berja, don José María Collado Robles.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día, fueron aprobados.

DOCTOR MANUEL MARIN Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. PUERTA DE PURCHENA, 3

MUSA ALMERIENSE

..y no quiso Dios como tu hacer dos

PARA ANGELITA JESÚS GARCÍA. De su gracia gentil, Andalucía, te ha nombrado la egregia soberana y Dios te puso en la nación hispana para hacer inmortal la patria mía. De tu rostro la placida alegría me recuerda la reja sevillana y la altiva nobleza castellana, de tu cuerpo la exalta gallardía. Luceturostro de oriental princesa, como una gala de coral y fresa, tus labios ideales de agarena; y a través del abismo de tus ojos dan tus pupilas sus destellos rojos como brilla el amor sobre la pena. F. López Almécija.

(De la Academia de Cultura Literaria, de Almería.)

SOBRE UN ROBO.

¿Quién compra este "lío"?

En la casa cuartel de la villa de Serón, se presentó anteayer una mujer llamada Gloria Pérez Muñoz, dueña de la venta que se conoce por el nombre de «Don Pedro», (que se halla enclavada cerca de la estación férrea) denunciando que Angel Molina Martínez y Domingo García, ambos casados y mayores de edad, habían violentado la puerta de su domicilio y se habían llevado de un cajón del mostrador 1 100 pesetas.

Enseguida la benemérita realizó las correspondientes diligencias, deteniendo al Angel y al Domingo, declarando éstos que era verdad que habían estado, serían las 11 de la noche, en la venta con ánimos de tomar una copa y pasar allí un rato, pero sin entrar en la casa porque apesar de dar fuertes golpes no les contestaban; que como la puerta se hallaba con pocas seguridades, cayó una de las hojas, al llamar con violencia; que no sabían nada del dinero, y por último, que si ellos fueron a aquella hora a la venta, fué porque la Gloria Pérez, que es una mujer de vida airada, los había citado con anterioridad.

A los detenidos les acompañaba el cabo de Carabineros Jesús Sánchez, del pueblo de Cuevas, cuyo militar declaró que era verdad lo que aquellos habían expuesto y que él se encontraba en la venta de referencia porque fué a cobrar la cantidad de 53 pesetas que le adeudaba la Gloria.

La Guardia civil encontró al Angel 50 pesetas y al Domingo 30 céntimos. A la señora Gloria le ocupó un revolver con el que dijo había hecho dos disparos al ocurrir el suceso que denunciaba, siendo los tres conducidos a la cárcel a disposición del Juzgado.

El comandante del puesto de la Guardia civil significa a su autoridad superior, que cree que lo del robo es simulado por tratarse de una mujer de malos antecedentes, que duerme en el segundo piso de la casa, y como es natural, en éste guardaría las 1.100 del «lío» (si las habla) y no en un cajón que no cuenta con seguridad alguna. ¿Quien compra este «lío»?

COSAS DE ANTAÑO.

Origen del Teatro Real de Madrid

(De nuestro servicio especial).

En el año 1708, llegó a Madrid una compañía lírico-dramática dirigida por Francisco Bartoli y se instalaron para sus representaciones en un sitio conocido por los «Caños del Peral.» Fué bien acogida por el público la compañía de Bartoli y algunos años después transformaron el «corral» en Teatro, donde hacían algunas óperas italianas.

Duró este Teatro hasta 1719 que llegó a Madrid el marqués de Scotti, nombrado por el Rey, «Juez de cómico», comisionándole para la construcción de un gran teatro, terminándose e inaugurándose el nuevo teatro de los «Caños de Peral» con la obra «Demetrio», el domingo de Carnaval de 1738.

Desde este momento puede considerarse establecida la ópera italiana en España. En 1740 a 1745 actuó en el teatro una compañía de dramas dirigida por don Manuel Guerrero, volviendo a cerrarse hasta Diciembre del año 1789 en que por Real orden fué cedida su explotación a los hospitales de la villa. Llegó a su apogeo en los años 1792 a 1765 gracias al talento de los célebres cantantes Todí y Bauti, pero una Real orden del

rigia a su compañero Prevost Paradel le decía: «Te declaro que ambos fatidos me repugnan. Me parece ver entre ellos un conjunto de miserables, idiotas, de locos furiosos que tratan de despedazarse los unos a los otros. Todo mi espíritu de filósofo y artista se subleva, pero no encuentro solución para estos males. En lugar de precar una guerra civil, prefiero retirarme y estacionarme en el estudio de la ciencia pura».

Chateaubriand, que conocía perfectamente el espíritu político de los hombres de su tiempo, abundó en las ideas de Taino, expresándolo así en sus admirables «Memorias de U tra-Tumba».

El escritor a que nos venimos refiriendo, no se muestra desesperanzado ni mucho menos; emprende su obra en la seguridad de anular a este mundo político, anulado aun más por el esfuerzo que ha tenido que hacer, para afrontar la lucha de hoy, y por la gran emoción que le causará la victoria de mañana.

En su obra será imparcial, se vero, caiga el calga, ya sea amigo o adversario.

J. B.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO.

LA CRONICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente «una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros», sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada «ampliación» venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES

el comprobante dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional»

DE POLITICA

La reunión de los idóneos

Anteayer, según dijimos, se reunieron en el domicilio de don José Sánchez Entrena, los concejales idóneos.

El jefe les hizo presente que en vista de haber desaparecido las causas que hubieran de motivar el retraimiento del Ayuntamiento, era de parecer que todos los amigos debían de volver a sus puestos.

La proposición del señor Sánchez Entrena fué aceptada por todos los concejales presentes, acordando asistir al palacio municipal a partir del primer día que se celebre sesión.

También se habló de organizaciones y otros extremos relacionados con la marcha del partido en Almería.

EN ESPAÑA

Estadística interesante

Según los datos oficiales del Instituto Geográfico y Estadístico, durante los meses de Noviembre y Diciembre último, salieron de España, por mar, 6 451 personas, o sea, 745 menos que en igual período del año anterior.

El mismo mes en todas las capitales de provincias hubo 8009 nacimientos, 7.951 defunciones y matrimonios 2 086, lo cual da un por mil de 2,25 para la natalidad, de 2,23 para las defunciones (sólo 0,02 de menos!) y de 0,59 para la nupcialidad.

La capital que tuvo mayor natalidad fué Pontevedra, con su 3,53 por mil, y la que menos Lugo, con su 1,25. La de mayor mortalidad fué Gerona, con 4,16 por mil, y la de menos, Lugo, con 1,40. El mayor tanto por ciento de matrimonios corresponde a Ciudad Real con 1,18 por mil, y el menor a Bilbao con 0,15.

El número total de defunciones por provincias, en Noviembre, fué de 35 213; el de nacimientos 44 772, y el de matrimonios corresponde a Ciudad Real con 1,18 por mil, y el menor a Bilbao con 0,15.

El número total de defunciones por provincias, en Noviembre, fué de 35,213; el de nacimientos 44 mil 792, y el de matrimonios 16.464, o sea, respectivamente 1,72; 2,18 y 0,80 por mil.

La provincia que tuvo más número de nacimientos fué la de Bar-

celona 2.227 (1,89 por 1000); pe^{to} también le correspondió el máximo de defunciones 2 55, (1,75 por mil). La provincia que ofreció mayor coeficiente de natalidad por cada mil habitantes fué la de Palencia, con sus 2,87, y la que menos Taragona, con su 1,60. La de mayor tanto por mil de defunciones ha sido Cáceres con 2,25.

En nupcialidad figura a la cabeza Avila, con su 1,48 por mil, y en último término Canarias, con 0,91.

En Diciembre hubo en Madrid un promedio diario de 43 39 defunciones, en Barcelona de 45 10. Dato aterrador: en Noviembre último murieron en toda España 11 766 niños menores de 5 años; esta cifra es el 31,41 por 100 del total de defunciones.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamientos para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra Emilio Cánovas Minguéz, sobre raptor -Abogado, don Eduardo Rodríguez; procurador, don Tomás Zárate.

Vista de un incidente de apelación de una causa seguida en el juzgado de Canjáyar, sobre malversación.—Abogado, don Inocencio Esteban; procurador, don Francisco Sánchez Roca.

Condena y libertad.

El Tribunal de la Sección primera ha condenado a Miguel Antequera a la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional, por el delito de tenencia de efectos destinados al robo.

Botro procesado José Grez García, fué declarado en libertad, por no haberse comprobado ser autor del delito que se le imputaba.

Curación y economía.

En el difícil período por que estamos atravesando, no es de desear ninguna economía: es natural que los enfermos quieran curarse también económicamente. Y no se trata de que éstos vayan a hacer uso de remedios no experimentados; al contrario, han de tomar un medicamento que tiene conquistada ya la fama de curar pronto y bien. Las Píldoras Pink han merecido esta reputación, no establecida a la ligera sino basada en hechos. Estos hechos están testimoniados por los enfermos mismos y de ellos podríamos enumerar millares.

He aquí un caso: el de don José Martínez, factor de la estación de Totana (Murcia), quien se felicita, como vamos a ver, de haber tomado las Píldoras Pink, que le han curado, con rapidez, de sus dolencias de estómago. Nos escribe de esta manera:



D. JOSÉ MARTINEZ

«Felizmente acerté a tomar sus excelentes píldoras. Más de un año llevaba ya con dolores de estómago continuos. Digería con gran dificultad, penosa y lentamente. En cuanto concluía de comer sentía opresión grande. Todo esto me iba debilitando y ya empezaba a desanimarme, pues no me aliviaban nada los distintos medicamentos a que recurrí. No tenía mucha confianza de que las Píldoras Pink me dieran mejores resultados y me restituyeran el buen apetito y las digestiones; sin embargo, como me habían hablado muy bien de ellas, me me decidí a tomarlas. Pronto comprendí que tenían razón los que me aconsejaban estas píldoras, pues noté que me sentaban perfectamente. Continué el tratamiento y ahora no sólo como ya de todo y con apetito, sino que he recuperado la plenitud de fuerzas.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos, contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores, extenuación nerviosa. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Viajeras.

En el tren de esta madrugada ha regresado de Madrid, el exsenador don Juan Cassinello.

GACETILLAS

No hubo número.

Para ayer tarde estaba convocada la Comisión provincial, para celebrar sesión, no haciéndolo por falta de número.

Nuevamente se halla citada para hoy.

Concejal procesado.

El Juez especial que entiende en las causas por los varios delitos que se desarrollaron en nuestra capital hace poco tiempo, ha comunicado al Ayuntamiento que el concejal don Fernando Muñoz Ocaña, se halla suspenso en el ejercicio de dicho cargo, por haber sido procesado.

Procesión.

Mañana, a las 4 y media de la tarde, tendrá lugar en la barriada de San Antón, la procesión de Nuestra Señora de Lourdes.

Saldrá de la capilla de San Antón, asistiendo los devotos a dicha Virgen y las autoridades.

Anisados de puro vino.

De 18 grados, litro 1 peseta, arroba 15 25; de 19 grados, litro pesetas 1.25, arroba 18 30; de 20 grados, litro pesetas 1.50, arroba 21 50. Café Suizo.

Para elegir Senador.

En la lista de los señores doctores que tienen derecho este año a elegir Senador por la Universidad de Granada, figuran los residentes en Almería, don Manuel Gimenez Ramírez, don José Porcel Soler, don Francisco Rico Perez, don Juan Cassinello Cassinello, don Eulogio Romero del Castillo y don Eduardo Perez Cano, y don Dionisio Motos, de Velez Blanco y don Ramón Páramo Giménez, de Velez Rubic.

Detenida.

En Benahadux, ha detenido la Guardia civil, a Francisca Gallardo Serrano, por haber causado heridas con una piedra a María Martínez Egea.

Escalafón de empleados.

Ha sido anunciado para su publicación en el «Boletín Oficial», el escalafón de los empleados administrativos de la Diputación provincial, concediéndose 30 días para que contra aquel se puedan hacer las reclamaciones que procedan.

Quedamos enterados.

El Consejo Superior de Fomento ha contestado al telegrama que le dirigió el Presidente del de esta provincia, para que se adoptaran medidas con el objeto de que no faltara sulfato de cobre y azufre, que la Comisión ha acordado interesar al ministro del ramo que adopte las medidas convenientes.

Federación de dependientes.

El día 20 a las 2 de la tarde celebrará Asamblea general este organismo en su local social Cuadro 29; en cuyo acto serán discutidos todos aquellos asuntos relacionados con el mejoramiento de las Sociedades federadas.

Padrón de patentes.

Para su aprobación, ha remitido al Ayuntamiento el arrendatario de impuestos municipales, el padrón de los contribuyentes por patentes del actual año.

Denuncia.

El Inspector municipal de Sanidad señor Mazzei, ha denunciado al Alcalde que en la casa número 4 de la calle del Reducto, existe un enfermo grave de tifus, exponiéndose al mismo tiempo pan al público en la expresada casa.

Sorteo de mozos.

Mañana tendrá lugar en esta capital el sorteo de los mozos del actual reemplazo, comenzando el acto a las siete de la mañana.

Como la capital está dividida para este efecto en dos Secciones, se verificará un sorteo en el Ayuntamiento y otro en el Instituto.

Agencia consular.

La Agencia Consular de los Estados Unidos, se ha trasladado al Bulevar número 81, habiéndose encargado interinamente de dicha Agencia don Manuel Gómez, por haber marchado con una misión de su país el agente americano señor Bartley F. Yost.

Giro postal.

Por disposición del Director de Comunicaciones, fecha 16 del actual, ha sido autorizada la estafeta de Lubrín para poder hacer el servicio del Giro postal.

Nos alegramos.

El Secretario del Ayuntamiento nuestro querido amigo don David Estevan, se encuentra restablecido de la enfermedad que lo ha tenido postrado en cama una temporada.

También ha mejorado algo del ataque que sufrió hace varios días, nuestro amigo don Francisco Pérez Ibáñez, Oficial Mayor del Ayuntamiento.

Nos alegramos de la mejoría de dichos señores.

Entre elixires mil, uno hay tan sólo que persiste, sin farsa y sin engaños: Toda España, hace ya cincuenta años, consume el popular «Licor del Polo».

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Sts. Conrado, cfr.; Gabino, Pab'o, Julián, Marcelo y comos. mrs. y el Bto. Alvaro de Córdoba, cf. O. P.

La misa y el oficio divino son de Santa María, en Sábado, con rito simple y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en Santiago.

PARA MAÑANA.—Stos. Poncio y Nemesio mrs., y Sta. Paula Barbada, en Avila.

La misa y el oficio divino son de la dominica de Senuagésima, con rito simple y color morado.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de Beléc, en Santiago.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Junta de Obras del Puerto DE ALMERIA

Dirección facultativa

ANUNCIO DE CONCURSO

Se admiten proposiciones en esta Dirección facultativa hasta el día 25 del corriente, para el suministro de 250 toneladas de carbón de hulla para los generadores de la draga de esta Junta de Obras. Las bases para dicho concurso se encuentran de manifiesto en las oficinas de esta Dirección facultativa todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana.

Almería 10 de Febrero de 1916.—El Ingeniero Director, Antonio Alvarez y Redondo.



EL MEJOR REMEDIO
para el **ESTÓMAGO**
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos.
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Doctor Abellán
Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.
RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA
Horas de consulta: de 2 a 5
Calle del Conde de Ofalia número 3.

Academia de Dibujo
Clase especial de dibujo para ingreso en las academias militares a cargo de don Antonio Bedmar.
Calle del Emir 1, (arco de la cañal Real.)

MOSQUEROS ROPERO.
Fábrica pavimentos hidráulicos
DE **EDUARDO LOPEZ**
Calle de Granada 82

SE ALQUILA Una magnífica casa de campo junto a la estación del ferrocarril y muy próxima al mar y al camino del Zapillo.
Informarán, Plaza de Flores, 5.

José Godoy Ramírez
MEDICO CIRUJANO
Obispo Orberá, 2.
Horas de consulta, de 4 a 6

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 18

De Francia.

Un telegrama oficial recibido de París sobre la guerra, dice que la noche anterior ha pasado en calma.

De origen inglés.

Otro telegrama oficial de Londres da cuenta de lo siguiente: El enemigo ha emprendido gran actividad, haciendo explotar minas, especialmente en Loos.

Intentaron nuevamente ocupar los hoyos.

Cañoneamos las trincheras alemanas cerca del reducto de Hoenzollern y del este de Armentyres.

De origen ruso.

De Petrogrado dicen también oficialmente lo que sigue: En el frente occidental el enemigo ha sostenido un violento bombardeo y atacándonos al mismo tiempo la infantería que fué rechazada.

En la orilla de Dyesler rechazamos también las tentativas enemigas.

En el Cáucaso desalojamos a los turcos de sus posiciones del litoral del Mar Negro, arrojándolos a otro lado del río.

Nuestros barcos se acercaron a la costa cañoneando a los turcos que se retiraban. Las tripulaciones de los barcos nuestros tuvieron algunos heridos de bala.

En el fuerte de Tafet, a 20 kilómetros de Erzerum, se hicieron prisioneros a 34 oficiales y 1.415 askaris.

Se procede al recuento de los prisioneros del boia de la fortaleza de Erzerum, estando ardiendo la ciudad por numerosos puntos; no se publican los nombres de los héroicos por conveniencias militares. Los regimientos asatan la plaza atacando a la bayoneta a los turcos.

En la región de Khannyss, continuamos la ofensiva, siendo victoriosa para nuestras tropas.

En Riga derribamos a un dirigible alemán.

Otro dirigible ruso bombardeó a Todhaice, obligando a huir a los aviones enemigos.

De Italia.

Dicen también de Roma oficialmente: En la zona de Rombon un fuerte destacamento trató de sorprendernos los puestos avanzados, siendo rechazados.

Los sectores de Sabatino y Karso realizaron valientes acciones y nuestras patrullas capturaron numerosos fusiles que se hallaban abandonados.

Otros sectores realizaron bombardeos.

Los austriacos

Telegrama oficial recibido de Viena esta noche: En Rusia nos atacaron los aviones enemigos.

En Strypas fueron rechazados y también en el frente italiano todos los ataques que nos dieron.

En el monte de San Mychal derribamos a un avión, aprisionando a piloto y al observador.

Otras noticias.

Madrid 18

La comisión de Zaragoza.

La comisión que se encuentra en Madrid, de Zaragoza, ha tenido esta mañana una entrevista con el jefe del Gobierno señor conde de Romanones.

Le pidieron a éste que se aplazaran las concesiones de los depósitos francos hasta la apertura de las Cortes y en caso de no acceder a ello el Gobierno, que se abra una información por decreto.

Sobre un incidente

El ministro de Hacienda señor Urzaiz, ha negado hoy que tenga trascendencia el incidente que se dice ocurrió entre él y el señor Sadvor (don Amós).

Dijo que solo fué una discusión acalorada por un asunto que ya se había tratado en el Consejo anterior.

La firma de hoy

Del ramo de Instrucción pública se han firmado hoy las regas para la distribución de zonas de los inspectores de primera enseñanza.

También se han firmado de Fomento los ascensos de varios ingenieros agrónomos.

Una vacante

Se asegura que la vacante de ministro que existe en el Tribunal de Cuentas del Reino, por fallecimiento del señor Serrano (don Leopoldo), será ocupada por el Director general Contribuciones.

Vicario apostólico.

Comunican de Tetuán que ha llegado a aquella ciudad el Vicario apostólico en Marruecos, siendo recibido con muchos honores.

A poco de llegar fué a cumplimentarle el general Gómez Jordana.

Información.

Accediendo a los deseos de los zaragozanos, se abrirá una información por el plazo de ocho días para escuchar a las Cámaras de Comercio sobre los depósitos francos.

Los radicales

El jefe de los radicales señor Lerroux, ha concurrido esta noche a la tertulia del Congreso.

Habiendo de la próxima lucha electoral, decía que los radicales presentarán candidatos propios en los distritos que tengan fuerza y no se presenten otros candidatos republicanos.

Añadió que accederá a una inteligencia electoral con las demás fracciones republicanas.

No se vá

Esta noche se aseguraba que por gestiones de los señores Villanueva y Barroso, acerca del señor Salvador (don Amós), lograron que éste continuara formando parte del Gobierno.

Han mediado las correspondientes negociaciones.

Romanones y Besada

Dicen de Acoy, que en las elecciones próximas de Diputados a Cortes, uchará por aquel partido nuevamente, los señores conde de Romanones y González Besada.

Los republicanos se proponen presentar también un candidato.

Una petición

El conde de Romanones ha recibido un telegrama de Segovia protestando de los depósitos francos.

También ha recibido otro de Medina pidiendo la construcción del ferrocarril de Beas de Ane y Zamora en compensación de los depósitos francos.

Un indulto

Por gestiones de Rey de España, ha indultado el Czar de Rusia de la pena de muerte, al almirante alemán von Mauier.

BOLSA

4 por 100 interior. 74,65
5 por 100 amortizable. 00,00
Londres a la vista. 25,09
París a la vista. 89,60

Pidiendo material

Los naranjeros de Alcira han celebrado hoy una conferencia con el Director de los ferrocarriles del Norte, exponiendo e la gravísima situación en que se hallan por la falta de material para el transporte.

Les ofreció el Director dar una solución.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona las siguientes noticias: Se ha suspendido el mitin que tenían anunciado los peluqueros por negarse el presidente a publicar los nombres de los que iban a hacer uso de la palabra, lo que dió lugar a que se tornara un escándalo grande.

—En una reunión celebrada por los obreros de textil se acordaron solicitar mejoras.

—Ha terminado la huelga de los hueros de Caange, condeándoseles algo de lo que pedían.

—En Sabadell reina normalidad, siendo espulsados por la Guardia civil los agitadores que intentaron preparar el paro.

—El diario «Ven de Catauña», combate en su número de hoy el nombramiento del señor marqués de Oerdola para el cargo de Alcalde de Barcelona.

PERPEN.

Libras esterlinas oro
El 18 de Febrero de 1916
PAGARON A PESETAS 25'45
Sociedad Anónima Romero.
Paseo del Príncipe 10, Almería.

LA ELEGANCIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALZADO
JUAN MORENO GALLEGO
PASEO DEL PRINCIPE, 19

En este acreditado y bien surtido Establecimiento, se acaba de recibir un extenso y variado surtido, desde las clases más lujosas y elegantes, hasta las más modestas y económicas.

Especialidad en las clases de lujo y pisos de goma.

Precio fijo.—Ventas al contado

Emilio Ferrera y hermano.

Gran Establecimiento de Ferretería.
Aguilar Martell y Martinez Campos 19 y 21

Inmensos surtidos en hierros, aceros, herramientas, efectos navales y caprichosos objetos para regalos.

PRECIO FIJO.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA).
Vapores correos españoles.
Para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife, saldrá del puerto de Almería el día 5 de Marzo, el magnífico y rápido vapor

REINA VICTORIA EUGENIA
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica general Segura, bajo 2.

Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a primas reducidas y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico.

Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra Incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPANOLA.—Seguros de Ganado y cosechas.
Adalberto Ruiz
Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

HERNIADO: Infalible "Consolidativo Ramón"

Cierta, sin operar y con único gasto al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), quitas, sea cual sea su edad, el sambenito de tal dolencia, sufrimientos y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan a sí mismos sabios o superiores, y escuchan la voz de las lumbreras de la ciencia, que por voto unánime elevan a la celebridad Nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento de más de 30 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agras decididos, altas Corporaciones científicas, el alto Poder Judicial y laudable personalidad médica que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe, pida el herniado o fofletito que recibirá gratis o acuda al despacho del especialista don Pedro Ramon, calle del Carmen núm. 38, piso 1.º — BARCELONA.

EN ALMERIA consulta e instrucciones gratis de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde los días 21 y 22 del corriente. Febrero en el HOTEL SIMON.

Como se crían robustos los niños.

Con GLAXO, la mejor leche de vaca lapropada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna. Pregúntenlo a los señores médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebas, tian Tauler & Compañía, Montera 44, Madrid.

Representante: Manuel García Zamora, Federico de Casiro 12, (antes Encantada) Almería.

Píjase en farmacias, droguerías, tiendas de comestibles y casa don Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo.

Baños hidroeléctricos locales y generales

Emanatorio de Radium.

Reumatismo, gta y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, neuritis y mielitis, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, tases dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, nipercloridria, atonía del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diátesis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta y aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo Recoletos, 31.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tés y Tapiocas.

LECHES

(La Margarita)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y EN JARDINES 15, MADRID,

PURGANTE

¿Quiere Ud. ganar dinero?



Trabajando por su cuenta o por la mía, podrá lograrlo y comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y demás artículos de puntos que se venden desde 150 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa «N. Agustí Mañosa», fundada en 1888, calle de Gerona 120, Barcelona.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.

Salidas de Almería, los sábados.

Salidas de Melilla, los martes.

Salidas de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes.

a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melil, Sucesores Melil y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Tónico-Genitales DEL DR. MORALES

Marcas registradas. Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas de Madrid, En Almería, Farmacia 39 Vivas Pérez.

Indispensable para el Rhogads y UTIL PARA LOS DEMAS

BRavo Y LECEA. ANUARIO PARA 1916. Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 8,25 idem. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos — Guadalajara. Para encargos en Almería—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

Angeles Escobar CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre.

Aparatos para torceduras de la columna vertebral.

Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante.

Se vende el artículo del corsé. Paseo del Príncipe 40.

SE VENDE una casa en la calle de Mejores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán

ALMERIA Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase siempre la Marca del Dr. Winter. Mucho cuidado con las imitaciones

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros Sociedad Anónima Romero 10, Paseo del Príncipe, 10



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, a ella el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplícase con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirle del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

La Flor de Oro Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

EN ALMERIA W.T. ellez, Perfumería «La Venu», Puerta d Parahana 4.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayor.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN

los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crescota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la ORFEO, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinasres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, d. D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Jabonera montañesa LA CAMELIA. SANTANDER

JABON Pinta azul.-Pinta castaña.-Oleina, blanco especial y Amarilla extra, marca "LA CAMELIA"

En trozos troquelados de 250 y 500 gramos. Los mejores para el lavado de ropas. Agentes para Almería y su provincia

Francisco Cruz Ferrer e Hijo.